

UTAZÁSI OKMÁNYOK ÉS HATÁRÁTLÉPÉS A SCHENGENI ÖVEZETBEN

A Schengeni Térség kibővülésével, illetve a schengeni határok kitolódásának eredményeként a Magyarország nyugati és északi határszakasza nagy részén **2007. december 21.** napjától, hazánk teljes jogú tagságától megszűnt a szárazföldi határellenőrzés, ennél fogva a magyar és az itt tartózkodó külföldi állampolgárok – bizonyos kivételektől eltekintve – ellenőrzés nélkül léphetik át a schengeni övezeten belüli szárazföldi belső határokat. Tehát a schengeni térségen belül megszűnt a határellenőrzés, a magyar állampolgárok ellenőrzés nélkül, bárhol átléphetik a belső határokat (a külső határokon azonban a határellenőrzés fokozottabbá vált). Hazánknak a schengeni követelmények maradéktalan teljesítése kiemelkedően fontos, mivel Magyarországnak több határszakasza külső határnak minősül. Jelen tájékoztatás eligazodást próbál nyújtani a magyar állampolgárok, a Magyarország területén tartózkodó harmadik országbeli állampolgárok schengeni térségen belüli utazásának, valamint Magyarország területére történő beutazás és tartózkodás feltételeiről.

Általános schengeni ismeretek:

Az Európai Uniót létrehozó Maastrichti Szerződés tűzte ki célul a tagállamok közötti bel-és igazságügyi együttműködést (jelenleg: rendőrségi és igazságügyi együttműködés büntetőügyekben), amely magában foglalja az Unió területén belül a belső határokon való ellenőrzés felszámolását. Ehhez azonban elengedhetetlen, hogy a tagállamok a külső határok (tagállamok és nem-tagállamok közötti határok) ellenőrzését összehangolják és megerősítsék, a vízumkiadás és kiutasítás szabályait egységesítsék, valamint biztosítsák a tagállamok közötti rendőri együttműködést. Mindezek megvalósítását segíti elő a Schengeni Információs Rendszer (SIS) alkalmazása.

A belső határokon folytatott ellenőrzések mielőbbi megszüntetésének érdekében az Európai Unió Tanácsa kiterjesztette a már működő SIS I.-rendszer alkalmazását az új tagállamokra, így hazánkra is. Ennek keretében minden tagállam kijelöl egy szervet, amely a SIS-rendszer nemzeti része (N.SIS) tekintetében központi hatáskörrel rendelkezik. Ezt a feladatkört a Közigazgatási és Elektronikus Közszolgáltatások Központi Hivatala látja el és biztosítja a SIS nemzeti részének zökkenőmentes működését.

Belső határ:

A tagállamok közös szárazföldi határai, az álló-vagy folyóvizeken áthaladó határok, a légi járatok indítására és fogadására szolgáló repülőterei, a tengeri, folyami és tavi kikötői, amelyek rendszeres kompjárat céljára szolgálnak.

Külső határ:

A tagállamoknak a schengeni övezeten kívüli államokkal közös szárazföldi határai, az álló-vagy folyóvizeken áthaladó határok, tengeri határok és repülőterek, folyami, tengeri és tavi kikötők. A schengeni külső határok csak a kijelölt határátkelőhelyen léphetők át! Az EU tagországok köre és a schengeni tagországok köre nem azonos: 2007. december 21-étől a jelenlegi 27 EU-tagországból 5 ország nem tagja a schengeni övezetnek (Bulgária, Ciprus, Írország, Nagy-Britannia, Románia), valamint 2 ország nem tagja az Európai Uniónak, de schengeni tagország (Norvégia, Izland).

Schengeni Információs Rendszer (SIS):

A SIS a schengeni térség államai közötti kompenzációs intézkedések egyike, azaz az ezen államok hatékony kommunikációt biztosító, személyi- és tárgnyilvántartási, körözési rendszere. A belső határok lebontása és a szigorított külsőhatár-ellenőrzés miatt van szükség. Ennek az információs rendszernek a kiépítésével juttathatják el az egyes tagállamok mások államok területére azokat a körözési vagy beutazási és tartózkodási tilalmi figyelmeztető jelzéseket, amelyek alapján a határellenőrzési, rendőri, idegenrendészeti és egyéb szervek az ellenőrzés során eljárnak. Ha a rendszer ugyanis valamely személy, tárgy vagy jármű azonosításakor a lekérdezés során találatot jelez, akkor a hatóság végrehajtja a figyelmeztető jelzést elhelyező tagállam által kért intézkedést (tehát a személyt elfogja, a beléptetését a schengeni területre megtagadja, a körözött tárgyat lefoglalja, stb.). A rendszer jellegét tekintve tehát **személyek és tárgyak ellenőrzését szolgálja, amely tartalmaz hagyományos értelemben vett körözési adatokat személyekre és tárgyakra vonatkozóan, valamint schengeni beutazási és tartózkodási tilalmi listát is.** Uniós polgárral és családtagjával szemben az egész schengeni térségre vonatkozó beutazási és tartózkodási tilalom nem rendelhető el. **A SIS jelentősége az állampolgárok szempontjából:** Az elveszett, eltulajdonított, illetve megsemmisült okmánnyal kapcsolatos bejelentés esetén automatikusan továbbítódik az adat a SIS felé, amivel megakadályozható az okmánnyal történő visszaélés a teljes schengeni övezeten belül. A bármelyik utazásra jogosító okmány elvesztése, eltulajdonítása, illetve megsemmisülése esetén az állampolgárnak azt kötelessége haladéktalanul, de legkésőbb a tudomására jutástól számított 3 munkanapon belül bejelenteni bármely úti okmány iránti kérelem átvételére jogosult szervnél (Okmányirodánál, Közigazgatási és Elektronikus Közszolgáltatások Központi Okmányirodánál, jegyzőnél, külképviseletnél), eltulajdonítás esetén akár a rendőrségen is. A bejelentést követően a hatóság haladéktalanul intézkedik a figyelmeztető jelzés elhelyezésére a SIS-ben. Érdemes tudni, hogy az elveszett, eltulajdonított okmány előkerülése esetén azzal nem lehet utazni, amíg a SIS-ben az okmányra figyelmeztető jelzés van elhelyezve. Az elveszettnek vélt, illetve eltulajdonított és az erről szóló bejelentés után megtalált utazásra jogosító okmányról a megtalálástól számított 3 munkanapon belül értesíteni kell az úti okmány átvételére jogosult szervet (Okmányirodát, Közigazgatási és Elektronikus Közszolgáltatások Központi Okmányirodát, jegyzőt, külképviseletet). A nyilvántartásában az intézkedéseket követően automatikusan törölődik a jelzés.

Közigazgatási és Elektronikus Közszolgáltatások Központi Hivatal (KEKKH) szerepe:

A Magyarország esetében a KEKKH a kormány által kijelölt szerv (N.SIS Hivatal), amely biztosítja a SIS nemzeti része (N.SIS), illetve a hozzá kapcsolódó nemzeti szakrendszerek működtetését és fejlesztésük koordinációját. Az N.SIS koordinációjával az alábbi főbb feladatok végrehajtását látta/látja el:

- A SIS nemzeti részét (N.SIS) képező alkalmazás bevezetése.
- A kapcsolódó nemzeti szakrendszerek – beleértve a társszervezetek adatkezelésében lévő rendszereket is – fejlesztési feladatainak elvégzése.
- Az N.SIS működését biztosító informatikai infrastruktúra (hardver, szoftver, hálózat, stb.) kialakítása.
- Közreműködés a kapcsolódó igazgatásszervezési és jogszabály alkotási feladatokban.
- Képviselőt biztosítása az EU által szervezett fórumokon, illetve oktatásokon.
- Felkészülés a Schengeni Értékelő Bizottság által végzendő, a schengeni csatlakozáshoz elengedhetetlen felülvizsgálatra.
- A SIS-rendszert használó szervezetek számára belső portál fejlesztése adatokkal való feltöltése.
- Biztosítja az N.SIS folyamatos működésének technikai és személyi feltételeit.
- Biztosítja a Schengeni Végrehajtási Egyezmény keretében történő együttműködésről és információcseréről szóló törvényben erre feljogosított szervezeteknek a SIS adatbázisához történő hozzáférést.
- Gondoskodik figyelmeztetőjelzéseként az arra kötelezett szervezetek által továbbított adatok elhelyezéséről az N.SIS-be, és ezzel egyidejűleg megküldi azokat a Központi SIS-nek.
- Nyilvántartást vezet az N.SIS-ben történő adatkezelési és adatfeldolgozási tevékenységekről, és a hozzáférési jogosultságokról.
- Az általa végzett N.SIS-be történő adattovábbítás során felmerülő többszörös jelzéshelyezés kezdeményezéséről – az adatelhelyezést kezdeményező szerv mellett – haladéktalanul értesíti az ORFK-án működő SIRENE Irodát.
- A SIS-rendszert használó szervezetek részére belső, információs portál üzemeltetése.

A külföldre utazás szabályai (magyar állampolgárok):

Magyar állampolgárok tekintetében főszabály szerint a külföldre utazás joga – a világ összes országát érintve – Magyarország teljes jogú schengeni taggá válását követően **csak érvényes úti okmánnyal** (magánútlevelel, ideiglenes magánútlevelel, diplomata útlevelel, külügyi szolgálati útlevelel, szolgálati útlevelel, hajós szolgálati útlevelel) gyakorolható.

Az Európai Unióhoz való csatlakozásunkból (tagságunkból) következően magyar állampolgár magyar hatóság által kiadott **érvényes személyazonosító igazolvánnyal is** (formátumától függetlenül) gyakorolhatja a külföldre utazás jogát az Európai Gazdasági Térségről szóló Egyezményben részes tagállam területére történő beutazáskor és a tagállamok közötti utazás során. Ezzel a lehetőséggel jelenleg a következő országokba történő utazáskor lehet élni (schengeni övezet): *Ausztria, Belgium, Bulgária, Ciprus, Csehország, Dánia, Észtország, Finnország, Franciaország, Görögország, Hollandia, Írország, Izland, Lengyelország, Lettország, Litvánia, Lichtenstein, Luxemburg, Málta, Nagy-Britannia, Németország, Norvégia, Olaszország, Portugália, Románia, Spanyolország, Svédország, Szlovákia és Szlovénia.* Ezentúl ugyancsak lehetőség van személyazonosító igazolvánnyal történő utazásra, ha azt nemzetközi szerződés lehetővé teszi, így jelenleg három országba – *Horvátországba, Svájcba és Andorrába* – lehet személyazonosító igazolvánnyal utazni, feltéve, hogy az utazás időtartama a 90 napot nem haladja meg, illetve az utazás nem irányul kereső tevékenység folytatására. (Az érvényes személyazonosító igazolvány valamennyi formátuma használható külföldre történő utazásra az említett országokba, kivéve Svájcot, ahová csak az új, kártyaformátumú okmánnyal lehet beutazni.) 9 állam (Andorra, Bulgária, Ciprus, Horvátország, Írország, Nagy-Britannia, Románia, Lichtenstein, Svájc) esetében azonban kizárólag a kijelölt határátkelőhelyeken és határellenőrzés mellett lehet az országhatárt átlépni.

Azok a **14. életéven aluli kiskorú állampolgárok**, akik koruknál fogva személyazonosító igazolvánnyal nem rendelkeznek, az ország területét **kizárólag érvényes úti okmánnyal** hagyhatják el.

A **14. és 18. életév közötti kiskorúakat** is megilleti azonban a jog, hogy **érvényes személyazonosító igazolvánnyal** utazzanak azokba az országokba, ahová ezt jogszabály vagy nemzetközi szerződés lehetővé teszi.

Vezetői engedéllyel – annak formátumától függetlenül – **nem lehet** külföldre utazni!! (A vezetői engedély kizárólag járművezetésre, kártyaformátumú változata pedig ezen túlmenően belföldön – Magyarországon – személyazonosításra is szolgál.)

Hazánkat a schengeni csatlakozást követően – a határellenőrzés megszűnte után – is **csak érvényes utazásra jogosító okmánnyal** (úti okmánnyal, illetve személyazonosító okmánnyal) hagyhatjuk el, hiszen a schengeni tagországok közötti mozgás során csak az ellenőrzés módja változott. Tehát a belső határellenőrzés megszűntével kell az utazásra jogosító okmány az ország elhagyásához! A belső határokon való ellenőrzés megszüntetésének kompenzálására a schengeni tagállamok – a SIS-rendszer felhasználásával – **ún. mélységi ellenőrzési rendszert** működtethetnek (ennek lényege, hogy az adott ország területén belül az idegenrendészetért felelős hatóságok munkatársai igazoltathatják a külföldieket). Ezentúl a schengeni szabályok

lehetővé teszik, hogy valamely tagállam indokolt esetben korlátozott időtartamban ideiglenesen visszaállítsa a határellenőrzést.

A külföldre utazás, illetve tartózkodás szabályai (nem magyar állampolgárok):

Magyarország a teljes körű schengeni tagországgá válásáig – 2007. december 21. napjáig – kizárólag az ország területére korlátozott tartózkodásra jogosító okmányt állíthatott ki, schengeni vízumot és tartózkodási engedélyt nem. Ezért azokra a harmadik országbeli állampolgárokra, akik 2007. december 21. napja előtt valamilyen tartózkodási jogosultságot szereztek Magyarországon, a fent leírtaktól eltérő szabályok alkalmazandók. E személyek vonatkozásában az irányadó uniós és hazai jogszabályok alapján a szabad mozgás és tartózkodás joga nem vagy csak korlátozott mértékben érvényesül, tekintettel arra, hogy **az ezen okmányok által biztosított tartózkodási jogosultság a Magyarország területére korlátozódik.**

A nem magyar állampolgár részére magyar hatóság által kiállított személyazonosító igazolvánnyal azonban nem lehet külföldre utazni!! E szerint tehát nem jogosult a magyar hatóság által kiállított személyazonosító igazolvánnyal külföldre utazni a bevándorolt, a letelepedett és a menekült jogállású személy.

A Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal tájékoztatása szerint harmadik országok állampolgárainak a Schengeni Térség tagországaiba – így Magyarország területére is – történő beutazás, illetve a Schengeni Térségen belüli mozgás és tartózkodás során az alábbiakat kell figyelembe venni: Az Európai Unió tagállamai közül nem mindegyik alkalmazza teljes körűen a Schengeni Végrehajtási Egyezményben foglalt rendelkezéseket. Így amennyiben a **jogszerűen**, érvényes tartózkodásra jogosító okmányok (beleértve a Magyarország által 2007. december 21. napja után kiadott schengeni vízumot és tartózkodási engedélyt is) birtokában Magyarország területén tartózkodó harmadik országbeli állampolgár az Európai Unió valamely más tagállamába kíván beutazni, akkor érdemes utazása megkezdése előtt felkeresni azon tagállam illetékes **külföldi szervét** (pl. nagykövetségét, konzulátusát, vagy ezen szervek internetes tájékoztatóját), amely állam területére beutazni, illetve amely tagállam területén jogszerűen tartózkodni szándékozik.

A schengeni térségbe való beutazással, illetve valamely schengeni tagállamban történő tartózkodással kapcsolatosan a személyek határátlépésre irányadó szabályok közösségi kódexének (Schengeni határellenőrzési kódexnek) létrehozásáról szóló, Európai Parlament és Tanács 2006. március 15-én kelt 562/2006/EK rendelete, illetve a vízumokra vonatkozó közös konzuli utasítással kapcsolatos 2005/326/01. (KKU) tartalmaz általános rendelkezéseket

Tartózkodási engedély kérelmezése és kiadása:

A teljes jogú schengeni tagságunk napjától a **3 hónapot meghaladó időre Magyarországra utazóknak** a tartózkodási vízumkérelem helyett **tartózkodási engedély kiadása iránti kérelmet** kell benyújtani, főszabály szerint azon **a külképviseleten**, amely a kérelmező állandó vagy szokásos tartózkodási helye, illetve állampolgársága szerinti országban működik. (A 2007. december 21-e előtt kiadott **tartózkodási vízum** érvényességi idejének lejártáig Magyarországon tartózkodásra jogosít.)

A harmadik országbeli állampolgár a tartózkodási engedély kiadása iránti kérelmében **egyidejűleg a tartózkodási engedély átvételére jogosító vízum kiadását is kéri.**

A külképviselet a tartózkodási engedély kiadása iránti kérelmet **elektronikus úton terjeszti fel**, amelyről a harmadik országbeli állampolgár **jövőbeni magyarországi szálláshelye szerint illetékes regionális igazgatóság** dönt. A tartózkodási engedély iránti kérelem engedélyezése esetén a harmadik országbeli állampolgár **tartózkodási engedély átvételére jogosító vízumot** kap, amelynek birtokában történt beutazást követő **30 napon belül** kell jelentkeznie a **regionális igazgatóságon** (itt újabb kérelem benyújtása nélkül kapja meg a tartózkodási engedélyt).

Az idegenrendészeti jogszabályok további könnyítéseket tartalmaznak a vízummentes kategóriába tartozók (539/2001/EK rendelet II. melléklet), illetve a kutatók esetében, akik a tartózkodási engedély kiadása iránti kérelmet **a szálláshelyük szerint illetékes regionális igazgatóságon** is előterjeszthetik. A kérelmet a vízummentes tartózkodás lejártáig legalább **30 nappal** kell benyújtani.

Vízumkiadás:

Magyarország **teljes jogú schengeni taggá válása időpontjától kezdődően** az átutazó vízumokat, valamint a rövid időtartamú, 3 hónapot meg nem haladó tartózkodásra jogosító vízumokat főszabály szerint **valamennyi schengeni állam területére** kiterjedően, illetve kivételesen **egy vagy több schengeni állam területére** korlátozott érvényességgel adja ki. A magyar külképviseletek által kibocsátott **egységes schengeni vízumok** a teljes schengeni térségben érvényesek, illetve a schengeni tagállamok által kibocsátott egységes vízumok érvényessége Magyarországra is kiterjed.

A magyar vízumkiadó hatóságok által Magyarország **teljes jogú schengeni taggá válása előtt kiadott** átutazó vízum vagy 3 hónapot meg nem haladó tartózkodásra jogosító vízum **csak a Magyarország területén** jogosít tartózkodásra, annak birtokában egy másik schengeni tagállamba nem lehet utazni és tartózkodni. A tranzit határozatok (2006. június 14-i 895/2006/EK és 896/2006/EK európai parlamenti és tanácsi határozatok) alapján azonban **a magyar vízummal továbbra is át lehet utazni** az Európai Unióhoz 2004. május 1-jén csatlakozott tagállamok területén. Az átutazás időtartama nem haladhatja meg az 5 napot.

Vízumhosszabbítás:

Magyarország **teljes jogú schengeni taggá válása időpontjától** lehetőség van az átutazóvízumok, valamint a rövid időtartamú tartózkodásra jogosító vízumokban foglalt tartózkodási idő meghosszabbítására.

A tartózkodás meghosszabbítására **akkor kerülhet sor, ha** a kérelmező megfelel a Schengeni vízumkiadás követelményeinek, a meghosszabbítást alátámasztó új tények a vízum kiadásakor még nem álltak fenn és a meghosszabbítás nem vezet a vízum céljának megváltozásához. A tartózkodás időtartama a meghosszabbítást követően sem haladhatja meg átutazóvízum esetén a **10 napot**, rövid időtartamú tartózkodásra jogosító vízum esetén a **3 hónapot**.

A 3 hónapot meg nem haladó tartózkodásra jogosító vízum meghosszabbítása iránti kérelmet formanyomtatványon, legkésőbb a vízum érvényességének utolsó napján **a kérelmező szálláshelye szerint illetékes regionális igazgatóságon** lehet előterjeszteni. A vízum meghosszabbítása iránti kérelem előterjesztésekor a kérelmezőnek be kell mutatnia érvényes úti okmányát, illetve a kérelemhez mellékelni kell 1 db arcfényképet, valamint a tartózkodás és a ki-vagy továbbutazás feltételeinek fennállását igazoló okiratokat. A regionális igazgatóság a vízum meghosszabbítása iránti kérelemről **azonnal dönt** és amennyiben a kérelemnek helyt ad, akkor **új vízumbélyeget** állít ki. A meghosszabbított, 3 hónapot meg nem haladó tartózkodásra jogosító vízum **területi érvényessége mindazon schengeni államra kiterjed, amelyre az eredeti vízum érvényes volt.**

Vízummentes beutazás:

A teljes jogú schengeni tagságunkat követően a 3 hónapot meg nem haladó magyarországi tartózkodáshoz nem kell vízumot beszerezni:

- az EGT-tagállamok és Svájc állampolgárainak, az EGT és a svájci állampolgárok harmadik országbeli családtagjaiknak, ha rendelkeznek tartózkodási kártyával;

- a schengeni tagállamok által kiadott tartózkodási engedéllyel rendelkező harmadik országbeli állampolgároknak;
- a schengeni tagállamok által kiadott D+C vízummal rendelkezőknek;
- Amerikai Egyesült Államok, Andorra, Argentína, Ausztrália, Brazília, Brunei, Chile, Costa Rica, Dél-Korea, El Salvador, Guatemala, Honduras, Horvátország, Izrael, Japán, Kanada, Malajzia, Mexikó, Monaco, Nicaragua, Panama, Paraguay, San Marino, Szingapúr, Új-Zéland, Uruguay, Venezuela állampolgárainak, valamint az Apostoli Szentszék (Vatikán Állam), Hong Kong és Makaó Különleges Közigazgatási Térség által kibocsátott úti okmánnyal rendelkezőknek (539/2001/EK tanácsi rendelet);
- az EU-tagállamok egyikében élő, menekültként elismert vagy hontalan személyeknek;
- azon menekültként vagy hontalanként elismert külföldieknek, akik az 539/2001/EK rendelet II. mellékletében szereplő állam által kiállított úti okmánnyal rendelkeznek.

A magyar bevándorlási-, tartózkodási-, letelepedési-, ideiglenes letelepedési-, nemzeti letelepedési-, EK letelepedési engedéllyel, tartózkodási kártyával, illetve állandó tartózkodási kártyával rendelkező külföldiek az okmány érvényességi idején belül **6 havonként legfeljebb 3 hónapig vízum nélkül** tartózkodhatnak a többi schengeni tagállam területén.

Vízummentes beutazásra jogosító okmányok:

A Schengeni Térség tagállamai vonatkozásában a következő okiratok teszik lehetővé a vízummentes beutazást és a 3 hónapot meg nem haladó tartózkodást, azaz ezen okmányok birtokában az EU által meghatározott nem vízumköteles harmadik országok állampolgárai Magyarország területére vízummentesen beléphetnek és 3 hónapot meg nem haladó tartamban itt tartózkodhatnak (KKU 4. számú melléklet):

- Humanitárius tartózkodási engedély (humanitárius tartózkodási engedély kártya – nemzeti útlevéllel együtt);
- Tartózkodási engedély (tartózkodási engedély kártya – nemzeti útlevéllel együtt);
- Tartózkodási engedély;
- (tartózkodási engedély bélyeg – nemzeti útlevélbe beillesztve);
- Bevándoroltak részére kiadott személyazonosító igazolvány (bevándoroltak részére kiadott személyazonosító igazolvány – a bevándorlási engedély kiadását jelző nemzeti útlevéllel együtt);
- Letelepedési engedély (letelepedési engedély – állandó tartózkodási engedély kiadását jelző nemzeti útlevéllel együtt);
- Letelepettek részére kiadott tartózkodási engedély (letelepettek részére kiadott tartózkodási engedély bélyeg – nemzeti útlevélben elhelyezve);
- Diáklista (az Európai Unió területén tett iskolai kiránduláson részt vevő személyek listája);

- Igazolvány diplomáciai képviselők és családtagjaik részére (igazolvány diplomáciai képviselők és családtagjaik részére; diplomata személyazonosító igazolvány – adott esetben a Külügyminisztérium által kiadott „D” vízummal ellátva);
- Igazolvány konzuli képviselet tagjai és családtagjaik részére (igazolvány konzuli képviselet tagjai és családtagjaik részére; konzuli személyazonosító igazolvány – adott esetben a Külügyminisztérium által kiadott „D” vízummal ellátva);
- Igazolvány képviselet igazgatási és műszaki személyzete és családtagjaik részére (igazolvány diplomáciai képviselet igazgatási és műszaki személyzete és családtagjaik részére – adott esetben a Külügyminisztérium által kiadott „D” vízummal ellátva);
- Igazolvány képviselet kiegészítő személyzete, háztartási alkalmazottak és családtagjaik részére (igazolvány diplomáciai képviselet kiegészítő személyzete, háztartási alkalmazottak és családtagjaik részére – adott esetben a Külügyminisztérium által kiadott „D” vízummal ellátva).

A 3 hónapot meghaladó tartózkodásra szóló vízumok vagy tartózkodási engedélyek kiadása adott tagállam nemzeti eljárásának hatáskörébe tartozik. Birtokosukat ezek az okmányok egy adott nemzeti, **tagállami területen való tartózkodásra** jogosítják fel. Az ilyen vízumok emellett feljogosítják birtokosaikat arra is, hogy **a többi schengeni tagállam területén átutazzanak abból a célból, hogy a vízumot vagy tartózkodási engedélyt kibocsátó tagállam területét elérjék**, kivéve ha a KKU által meghatározott beutazási feltételeknek nem felelnek meg, illetve ha szerepelnek azon szerződő fél tiltó nemzeti listáján (beutazási és tartózkodási tilalom), amelynek területén át kívánnak utazni.

A 2007. december 21. napja előtt, a Magyar Köztársaság által kiadott „D” típusú, tartózkodási vízumok és a rövid tartalmú beutazó vízumok a külföldöt kizárólag a schengeni tagállamokon keresztül történő **tranzitálásra (átutazásra) jogosítják fel.**